

## ОТЗЫВ

**официального оппонента на диссертацию Эбрахимиторкамана Али «Эволюция энергетического сотрудничества между Исламской Республикой Иран и Российской Федерацией в 2000-2023 гг.», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. – История международных отношений и внешней политики**

Диссертация Эбрахимиторкамана Али «Эволюция энергетического сотрудничества между Исламской Республикой Иран и Российской Федерацией в 2000-2023 гг.», представленная на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. «История международных отношений и внешней политики» является законченным оригинальным научным исследованием вызывающим интерес как у специалистов исследующих проблемы Ближнего Востока и Каспийского региона, так и у исследователей изучающих актуальные проблемы геополитических процессов и международных отношений России и Ирана на современном этапе.

Следует отметить, что на данном этапе международные отношения Исламской Республики Иран и Российской Федерации в области, прежде всего экономического сотрудничества, а также перспективных направлений социокультурного и гуманитарного взаимодействия имеют весьма существенное значение этих двух значимых геополитических игроков на мировой арене.

Иран, как и Россия, занимает важное место в системе политических и экономических связей Каспийского региона. Сегодня Иран востребован в этом регионе – он способствует решению транспортных и энергетических проблем, предоставляет технологии, развивает торговые отношения, пользуется влиянием в Организации экономического сотрудничества (ОЭС), Организации исламского сотрудничества (ОИС), Организации стран-экспортеров нефти (ОПЕК). В данном случае его воспринимают как самостоятельного и значимого игрока не только в этом регионе, но и во всей Евразии. В сентябре 2022 г. Иран стал полноправным членом ШОС, в августе 2023 года в БРИКС, что способствует укреплению политического взаимодействия двух стран.

Действительно, автор замечает и приводит на странице 129 своей диссертации слова Джеффри Кэмп о том, что включенность Ирана в «стратегический энергетический эллипс», где сосредоточено более 70% мировых запасов нефти и более 40% мирового природного газа, предопределяет стратегический вес и потенциал Ирана на Ближнем Востоке. Позиция Ирана как доминирующей державы в Персидском заливе, где существуют крупнейшие в мире запасы нефти и газа, имеет решающее значение для отношений России с Ираном в ее политике на Ближнем Востоке.



Автор на основе комплексного анализа основных аспектов взаимодействия ИРИ и РФ в области энергетики определил наиболее приоритетные области международного взаимодействия, выделяя в своей работе перспективные направления сотрудничества. Рассмотрены также риски и угрозы двухстороннего взаимодействия в данной области в контексте общего геополитического развития с учетом, разумеется, новых глобализационных изменений на мировой арене. Поэтому целью данного исследования автором заявлено выявление особенностей динамики и оценка результатов энергетического сотрудничества Ирана и России в период 2000—2023 гг.

Исходя из цели определены соответствующие задачи, среди которых наибольший интерес, на наш взгляд, представляет рассмотрение влияния внутренних и внешних факторов на стратегии Ирана и России в сфере энергетики и на их энергетическую политику, а также анализ основных направлений российско-иранского сотрудничества в области энергетики (углеводороды, электроэнергетика, ядерная энергетика). Существенным является то, что автор определяет современные проблемы и перспективы отношения России и Ирана в области энергетики в контексте реализации энергетических стратегий двух стран. (стр. 13-14)

Соискатель в процессе написания диссертационного исследования использовал обширную базу научных трудов иранских, российских и западных ученых, исследующих международные отношения, двух стран, в том числе их энергетический аспект, политику России и Ирана в Прикаспийском регионе, на Ближнем и Среднем Востоке и в Центральной Азии. Безусловно, существенным достоинством исследования является использование источников и научной литературы на персидском языке. Впервые соискателем были введены в научный оборот ряд работ иранских исследователей, что существенно дополняет новизну исследования и уточняет анализ научных подходов. Прежде всего, следует назвать фундаментальную монографию известного иранского специалиста по России Джахангира Карами «Отношения Исламской Республики Иран и Российской Федерации: новая эра сотрудничества». Кроме того, автор опирается на обширную российскую историографию, здесь можно выделить фундаментальную монографию С. З. Жизнина «Энергетическая дипломатия России: экономика, политика, практика», а также работы И.Р. Томберга. Соответственно уделено внимание и западным исследованиям, в частности важнейшей работе Д. Ергина «В поисках энергии: Ресурсные войны, новые технологии и будущее энергетики».

Заслуживает внимание, то, что при написании диссертационного исследования соискателем была использована теория комплексной взаимозависимости в международных отношениях, которая была сформулирована Р. Кеохейном и Дж.



Наем в 1977 г., согласно которой между обществами и государствами устанавливаются множественные каналы коммуникации, и в результате вопросы их экономического развития и безопасности оказываются связанными между собой, в результате чего стороны ориентированы на поиск взаимных интересов. В качестве основных концептов при описании исторического контекста ирано-российского энергетического сотрудничества автор использовал такие новые понятия, как «Ресурсный национализм», «Гегемонистская картография», что является составляющей новизны представленной работы.

Источниковая база исследования состоит из широкого комплекса материалов, которые можно классифицировать следующим образом: 1) Законодательные акты, стратегические документы, двухсторонние и международные договоры ИРИ и РФ. 2) Статистические данные динамики добычи и объема разведанных углеводородных ресурсов и отчеты нефтяных и газовых кампаний, которые использованы в таблицах и графиках по тексту диссертации и в приложениях. 3) Материалы переговоров различного уровня между Ираном и Россией по вопросам развития двустороннего взаимодействия, в том числе и в энергетической сфере.

Структура диссертации состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников и литературы, а также приложений из трех таблиц, включая хронологию российско-иранских отношений в 1991-2019 гг., составленную автором.

В Введении содержатся все необходимые разделы: автор обосновывает актуальность своей работы, определяет объект, предмет исследования, степень изученности проблемы, хронологию эволюции сотрудничества, формулирует цели и задачи, излагает новизну, научно-практическую значимость, теоретико-методологическую основу исследования, степень апробации результатов работы, а также положения, выносимые на защиту диссертации.

Все главы состоят из соответствующих параграфов. Первая глава посвящена теоретическим аспектам изучения энергетического сотрудничества в контексте взаимодействия Ирана и России, где автор раскрывает сущность и хронологию развития ирано-российских отношений. Хронологические рамки развития ирано-российского энергетического сотрудничества автор разделяет на несколько этапов: с начала 1990-х гг. до начала 2000-х гг., когда обе страны были связаны и в значительной степени ориентировались на геополитические интересы внешних акторов; середина – конец 2000-х гг., когда ИРИ и РФ берут на вооружение концепцию «ресурсного национализма», укрепляя свою экономику и проводя более независимый внешнеполитический курс в энергетической сфере, и с начала 2010-х гг. до настоящего времени, когда обе страны начинают открыто противопоставлять себя Западу и одновременно все более сближаются между собой и координируют свои действия.



Рассматривается современная концепция энергетической дипломатии и энергетическое сотрудничество в современном мире, с изложением проблемы описания и авторской концепции анализа исследования. В данном контексте автором подчеркивается, что отношения Ирана и России должны быть глубокими, устойчивыми и неподвластными влиянию конъюнктурных перемен. Только в таком случае можно надеяться на дальнейшее устойчивое развитие и углубление отношений с пользой для обеих сторон, вопреки действиям Вашингтона осуществляющей политику в русле так называемой «воображаемой геополитики» - восприятия целых регионов мира в выгодном для себя ключе. В связи с этим излагается феномен «гегемонистской картографии»: демонстрирующий геополитический триумфализм Запада и прежде всего США. (авторская трактовка - стр. 48).

Вторая глава диссертации рассматривает основные направления сотрудничества и модели взаимодействия между Ираном и Россией в области энергетики.

Непосредственно энергетика, в данном случае рассматривается не как товар, а как политический инструмент, поэтому политики и эксперты каждой страны убеждают свои правительства принимать любые меры для наращивания и сохранения данного потенциала под своим контролем. (Стр. 73) Ведущие государства, чья политика основана на энергетике, в значительной степени принимают решения с опорой на энергетический ресурс. Поэтому для понимания энергетической стратегии как примера и опыта автор обращается к практике энергетической дипломатии Российской Федерации. (Стр. 77). Действительно, энергетическая дипломатия России в значительной степени опирается на запасы энергоносителей. Известно, что Россия является одной из богатейших стран мира по запасам нефти и газа. Обладая разнообразными и масштабными по объему энергоресурсами, РФ занимает положение одной из ведущих энергетических держав и, используя при этом свои огромные нефтегазовые ресурсы, играет активную роль в региональной и глобальной конкуренции на мировой арене.

На странице 81, автор отмечает, что «в целом, стратегические цели энергетической дипломатии России можно рассмотреть по трём направлениям: 1 - возвращение утраченного положения сверхдержавы в глобальном масштабе; 2 - контроль за присутствием Китая в сфере стратегического влияния и безопасности России; 3 - укрепление и углубление зависимости Европы от российского газа». Но при этом автор на стр. 96 замечает, что «Неожиданное стремительное падение энергопоставок России в Европу в 2022 г. поставило перед российским руководством новые сложные вызовы по переориентации поставок на другие рынки, прежде всего в Азии, что будет очень длительным и тяжелым процессом».



Анализируя энергетическое сотрудничество, автор, затрагивая формирование энергетической дипломатии в Иране, констатирует о том, что «... в политике Ирана экономические аспекты имеют часто меньшее значение, чем политические соображения. В результате, мы наблюдаем преобладание коммерческого подхода в энергетике, что означает отсутствие долгосрочного и стратегического взгляда на проблемы энергетического сектора и энергетической дипломатии». Автор утверждает, что «В эпоху глобализации экономики и безопасности логическим следствием нынешнего курса действий (из-за непоследовательности и отсутствия логики экономического поведения является путаница в анализе модели поведения страны, что оставляет страну без перспективы) в экономической повестки дня должен присутствовать фактор современной энергетической дипломатии. Однако этого не происходит по причине рассогласования во властных структурах и отсутствия понимания важности этого вида дипломатии. (Стр. 122)

Как выход из этой ситуации, связанный и с вышеуказанной проблемой и санкционным режимом Запада, автор на странице 121-122 предлагает одним из аспектов энергетической стратегии Исламской Республики Иран рассмотреть вопрос о нефте- и газопроводах в Центральной Азии и на Кавказе. «Существующие возможности в регионе указывают на то, что страны Центральной Азии и Кавказа могут с помощью своих северных и южных соседей, России и Ирана, в интересах производителей и потребителей создать региональный консорциум без влияния внешних факторов, чтобы исследовать, добывать, производить и потреблять имеющиеся нефтегазовые ресурсы региона».

В заключительной третьей главе диссертации «Отношения ИРИ и РФ в области энергетики» соискатель рассматривает проблемы и перспективы, а также достижения и трудности сотрудничества двух стран в энергетической отрасли. В итоге автор приходит к выводу, что «необходимо вначале четко определить общие энергетические интересы двух стран и придерживаться их реализации, помогая друг другу, а также исходить из принципа, что совпадений в интересах и целях двух стран все-таки больше, чем расхождений. Такой подход поможет прийти к консенсусу и достичь компромисса даже по очень сложным вопросам, которые сейчас кажутся неразрешимыми». (Стр. 214).

В заключении диссертации соискатель подводит итоги проведенного исследования, что позволило ему в основном выявить целый ряд факторов как сближающих две державы, так и мешающих эффективному сотрудничеству России и Ирана. Автор подчеркивает, что «стратегическое партнерство» в ирано-российских отношениях не полностью отражает реальность и является частью политической риторики. Однако в последнее время стороны всё больше приближаются к стратегическому партнерству». (Стр. 218) Современная независимая политика Тегерана и Москвы сегодня показывает стремление



освободиться от диктата Запада в рамках ресурсного национализма для координации усилий благотворного сотрудничества и укрепления международных отношений между региональными стратегическими партнерами.

В целом, исходя из анализа структуры и содержания работы, есть все основания полагать, что в ходе проделанного исследования поставленные цели и задачи соискателем выполнены.

Содержание, результаты и выводы диссертационного исследования Эбрахимиторкамана Али по теме «Эволюция энергетического сотрудничества между Исламской Республикой Иран и Российской Федерацией в 2000-2023 гг.», представляет несомненный теоретический и практический интерес.

Высокое качество проделанного исследования обоснованно, во-первых, применением комплексного аналитического подхода; во-вторых, широкой эмпирической базой и высоким уровнем ее анализа и применения; в-третьих, использованием данных и методов смежных гуманитарных дисциплин. Умелое применение междисциплинарного подхода позволило рассмотреть логику как внутривнутриполитических, так и международных процессов.

Основные положения диссертации апробированы в ряде научных публикаций соискателя. Автореферат в целом отражает структуру диссертационной работы и передает ее основное содержание.

Несмотря на несомненные достоинства представленной диссертации, хотелось бы высказать ряд замечаний и рекомендаций.

1. Исследуя эволюцию энергетического сотрудничества Исламской Республики Иран и Российской Федерации, было бы желательно также рассмотреть на основе сравнительного анализа энергетическое сотрудничество и других государств Каспийского региона и партнеров ИРИ и РФ, что показало бы наиболее эффективные и негативные стороны взаимодействия и практику дальнейшего сотрудничества в данной области.

2. В разделе «Хронологические рамки исследования» на странице 13 диссертации указано «В качестве нижней границы выбран год, в котором началась активизация отношений **независимой** России с Ираном». Необходимо отметить, что в период Советского Союза, Российская Федерация, являясь ведущим по социально-экономическим показателям и по политической характеристике не была зависимым государством, а в период распада политической системы, согласно Статьи 67.1 Конституции Российской Федерации от 12.12.1993г., с изменениями от 01.07.2020 г. и рядом Соглашений СНГ стала правопреемником Союза ССР.

3. В качестве рекомендации хотелось бы отметить, что в первой главе диссертации стоило бы дать характеристику двустороннему сотрудничеству ИРИ и РФ не только в энергетической сфере, но и в других отраслях экономики.



4. Определяя методологию исследования на странице 16-19 в разделе Введения необходимо уточнить и дополнить принципы всесторонности, историзма и проблемно-хронологический подход другими методами, которые были использованы в исследовании (сравнительный, институциональный, структурно-функциональный метод).

5. В источниковой базе исследования на странице 14-16 Введения, а также по тексту диссертации отсутствуют такие основополагающие документы РФ, как например, новая Концепция внешней политики Российской Федерации: (Указ Президента Российской Федерации от 31 марта 2023 года №229). Автор ограничивается лишь Указом Президента Российской Федерации от 30.11.2016 г. № 640 Об утверждении Концепции внешней политики Российской Федерации. Также отсутствует Стратегии энергетического развития до 2030 года, утвержденной распоряжением Правительства РФ от 13 ноября 2009 г. N 1715-р. В данном случае использована Стратегия государственной национальной политики Российской Федерации на период до 2025 года. Но при этом, в списке использованной литературы на странице 232 имеются источники, которые датированы позже 2023 года, например: в пункте 61,62 источники датированы 1 и 2 апреля 2024 года; пункт 71 – 1.04. 2023 г. Использование указанных документов способствовало бы более объективному анализу исследования представленной проблемы.

6. Следует прояснить позицию автора по тезису, изложенному на странице 88, где рассматривая стратегические цели энергетической дипломатии России, соискатель пишет следующее: «**обуздание** могущества и влияние Китая в глобальной экономике и контроль за присутствием этой страны в сфере стратегического влияния и безопасности России». Это констатация с источника или точка зрения соискателя? В данном случае согласно принятым Концепциям внешней политики Российской Федерации такой стратегической цели у России, не существует.

Пояснения и большей корректности формулировки требует также тезис на странице 88, где также изложена следующая точка зрения: «Здесь можно сказать, что Россия, по всей видимости, хочет **держат** под своим контролем **Евразийский регион**. Это связано как с геополитическими причинами, так и с ее стремлением обезопасить свою энергетическую отрасль».

7. На странице 96 автор пишет, что «Неожиданное стремительное падение энергопоставок России в Европу в 2022 г. поставило перед российским руководством новые сложные вызовы по переориентации поставок на другие рынки, прежде всего в Азии, что будет очень длительным и тяжелым процессом». Было бы уместным в этом случае указать осуществляющиеся пути выхода из данной критической ситуации и привести примеры участия России в таких



международных организациях как: ЕАЭС, БРИКС, ШОС, где уже есть определенный уровень сотрудничества и успехи в вопросах энергетического взаимодействия с евразийскими государствами, что является некоторым заделом и перспективой энергетического сотрудничества в период санкционного режима со стороны западных стран.

Однако, все перечисленные замечания, пожелания и рекомендации ни в коей мере не снижают общей положительной оценки представленной работы и значимости полученных автором результатов. Диссертация Эбрахимиторкамана Али на тему «Эволюция энергетического сотрудничества между Исламской Республикой Иран и Российской Федерацией в 2000-2023 гг.», представляет собой актуальное, самостоятельное и завершённое исследование. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 5.6.7. – История международных отношений и внешней политики (исторические науки). Диссертационное исследование Эбрахимиторкамана Али полностью соответствует требованиям пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней» (актуализированная редакция), утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от «24» сентября 2013 г. № 842. Автор диссертации, Эбрахимиторкаман Али, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. – История международных отношений и внешней политики.

Официальный оппонент:

доктор политических наук, профессор, профессор  
кафедры востоковедения и политических наук.  
Факультет истории и социальных коммуникаций.  
ФГБОУ ВО «Астраханский государственный  
университет им. В.Н. Татищева  
Усманов Рафик Хамматович

Подпись, заверяю  
*Усманов Рафик Хамматович*  
16 августа 2024



06.08.2024

Адрес места работы: 414056, г. Астрахань, ул. Татищева 20 а,  
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования  
«Астраханский государственный университет им.В.Н. Татищева»,  
Факультет истории и социальных коммуникаций  
Официальный сайт: <https://asu.edu.ru/>  
Телефон: 8 (8512) 24-64-14 (доб. 117)  
E-mail: [istfaculty@mail.ru](mailto:istfaculty@mail.ru)